LOP 7

CHUBPE 5: TI LE THUC

ATILE THUC

1. Dinh nghia

Ti I¢ thirc 1a déng thirc cua hai ti s6 % % (b,d khac0)

C4 hai cach viét ti lé thirc:
, a ¢C

Cachl1l: ===
— b d
Cach2: a:b=c:d

Chang han, tiléthte 2-2 conduogcvitla3:4=6:8
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+ Ghi chu:
Trongtilé thrca:b=c:d, cdcsbé a, b, c, d dwoc goi la cac sé hang cua ti [é thirc
+) ava da cac sé hang ngoai hay ngoai ti
+) b va c |a cdc s6 hang trong hay trung ti
2. Tinh chat
, . e . a ¢
+ Tinh chat 1: Néu ad =bc véi b,d ;«tO:>B:a
+Tinh chat 2: Neuad =bcvaa, b, ¢, d #0 thi ta co céc ti lé thirc
a_c a_b d c d_b
a

b d’'c d’ b a  c
Nhu vay, véi a,b,c,d # 0 tir mot trong ndm dang thirc sau day ta cé thé suy ra cac
dang thirc con lai:



B.TINH CHAT CUA DAY Ti SO BANG NHAU

1. Tinh chat caa day ti sé bing nhau:

a_c_a+c_a-c
b d b+d b-d

Mé rong:

Tur ddy ti s6 bang nhau %

a_ct
b d

2.\Vi du

Vi du 1: Tim hai sé x va y biét :

(b=d vab=—d)

c ¢
=377 , ta suy ra:

e a+Cc+e a-c+e a=cCc-e

y
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f b+d+f b-d+f b-d-f

Ap dung tinh chét cua day ty sé bang nhau, ta co:

X
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5 345 8

y_Xer_E:2
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U< w|x

=2=>Xx=23=6

=2=y=25=10

(Gia thiét cac ti s6 déu co nghia)

==vax+y=16
5 y




Vidu?2 Chobaséa,b,clanlwottilé véibaso 3;4;5va a-b+c=24 Timba
sé a, b, c?
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Theo dé bai, ta co:

vaa—-b+c=24
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Ap dung tinh chét cua day ty s bang nhau, ta co:
a_b_c_a-b+c_24_
3 4 5 3-4+5 4

« 2 _6=a=36=18
3
b

* —=6=>pb=4.6=24
4

+ C_6=c=56=30
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